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探讨有关化学方程式的书写与计算

    化学方程式是用化学式表示化学反应的式子，它是化学上的专用术语。从定性角度看，化学方程式表明了化学反应中的反应物、生成物和反应条件，化学反应前后元素的种类、每种元素的原子个数保持不变;从定量角度看，化学方程式表明了化学反应中的反应物、生成物之间的数量及质量关系。

    一、化学方程式的书写

    书写化学方程式必须遵循两个原则:一是以客观事实为依据，即正确写出反应物和生成物的化学式，发生这个化学反应必须具备的条件，化学方程式必须反映出客观存在的化学反应，不能杜撰一个客观上不存在的化学反应的方程式，在反应中如果有气体放出或沉定生成，必须用气体或沉淀符号标明，如果反应物中有气体物质，则生成物中的气体无须用气体符号标明;二是以质量守恒定律为依据，在方程式等号两边各种元素的种类、每种元素的原子个数必须相同，必须符合质量守恒定律，即化学方程式必须配平。

    例1.下列方程式能正确表示所述内容的是(    )

    A.酸雨形成原因:
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    B.天然气燃烧:
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    C.工业冶炼铁:
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    D.碱式碳酸铜受热: 
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    解析:酸雨形成的主要原因是空气中的二氧化硫与水生成亚硫酸，虽然CO2能与水反应生成碳酸(
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)，但不符合酸雨形成的客观事实，A项不正确;天然气发生完全燃烧生成CO2和H2O的条件是点燃，天然气燃烧化学方程式为
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，题给的方程式未配平，没有遵循质量守恒定律，B项不正确;工业上冶炼铁，需要在高温条件下进行，题给方程式缺少反应条件，不符合客观事实，C项不正确;碱式碳酸铜受热分解的化学方程式是
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，D项正确。

    答案:D

    二、根据化学方程式进行计算

    化学方程式不仅表示化学反应的事实，还表示了反应中各物质之间的质量关系(正比例关系)。

    利用化学方程式进行计算时:①必须明确哪些是已知量，哪些是未知量;②已知量、未知

量的质量单位必须一致;③已知量及待计算的未知量的质量与对应物质的化学式对齐;④根据化学方程式得出的已知量、未知量的质量关系按正比例列出比例关系式，计算出未知量并作答。

    例2.  在一密闭容器中，有X、O2、CO2、H2O四种物质，在一定条件下发生某种反应，反应一段时间后，测得反应前后各物质的质量如下表。下列说法不正确的是(    )

[image: image9.emf]
A.表中的待测值为32
    B.X中一定含有C、H、O元素

    C.该反应是置换反应

    D.反应中CO2和H2O的质量比为11:9

    解析:由表中数值可知，通过化学反应，CO2、H2O这两种物质的质量增加，是生成物，质量增加总值为:
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，大于X的减少量(
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)，因此X是反应物。根据质量守恒定律可以知道，反应物质量减少的总值等于生成物质量增加的总值，(49―11)+(34―待测值)=40，即34―待测值=2，待测值=34―2=32，A项说法正确;生成物CO2中C元素的质量为：
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，生成物H2O中H元素的质量为
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，
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，因此，X中一定含有C、H、O元素,B项说法正确;置换反应是单质与化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应，CO2和H2O是生成物，都属于化合物，C项说法不正确;反应中CO2的增加量为(28–6)g，H2O的增加量为(20―2)g，因此，它们的质量比为22:18，即11:9，D项说法正确。

    答案:C

    例3.  为测定某市售碳酸钙药品中碳酸钙的质量分数(杂质为SiO2，与稀盐酸不反应)，某同学的方法是:将样品与稀盐酸反应，测定反应后生成的CO2质量，再根据CO2的质量求出样品中碳酸钙的质量，从而计算出样品中碳酸钙的质量分数。为测定生成CO2的质量，他设计了如下实验方案(无水氯化钙是常见的干燥剂):

    ①按下图组装好装置，检查装置气密性后，在分液漏斗中加入过量稀盐酸，并在干燥管中加入适量无水氯化钙，称得装置和药品的总质量为564.57 g;

[image: image15.emf]
    ②在广口瓶中加入碳酸钙样品，称得装置和药品的总质量为574.57 g;

    ③旋紧橡皮塞，打开分液漏斗旋塞，向广口瓶中滴加稀盐酸，使样品与稀盐酸完全反应;

    ④反应结束后，称得装置及装置内所有物质的总质量为570.57 go

    请根据上述实验回答下列问题:

    (1)该方案测得样品中碳酸钙的质量分数是多少?(写出解题过程，计算结果精确到0.1%)

    (2)该实验中用稀盐酸与碳酸钙样品反应，而不用浓盐酸与碳酸钙样品反应，其原因是           ;若实验中不用无水氯化钙干燥，则测得样品中碳酸钙的质量分数与上述实验计算结果相比         (填“偏小”“不变”或“偏大”)。

    解析:(1)根据化学方程式和题中参加反应的碳酸钙的质量、生成二氧化碳的质量进行计算。(2)浓盐酸具有挥发性，用浓盐酸与碳酸钙反应，生成的二氧化碳中会含有氯化氢气体，从而造成测量误差;实验中不用无水氯化钙干燥，会使排出的二氧化碳气体中含有水蒸气，导致结果偏大。

    答案:(1)样品的质量为:574.57 g–564.57 g=10 g

    生成二氧化碳的质量为:574.57 g–570.57 g=4 g

    设参加反应的碳酸钙的质量为x0
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    碳酸钙样品中碳酸钙的质量分数为:
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答:略。

(2)浓盐酸具有挥发性，会带来测量误差偏大
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